

СОЦИАЛЬНАЯ ПЕРЕСТРОЙКА КАРАКАЛПАКСТАНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Ф. М. Мадрэймов

*Нукусский государственный педагогический институт,
ул. П. Сейтова б/н, 230105, г. Нукус, Узбекистан, farxatmadreymov8183@gmail.com*

В годы Великой Отечественной войны Каракалпакстан пережил глубокие социальные изменения. В статье рассматриваются демографические сдвиги, роль женщин в труде, условия жизни семей фронтовиков и адаптация общества к военным условиям. Особое внимание уделено тыловому труду, продовольственному обеспечению и государственной политике в регионе.

Ключевые слова: Социальные изменения; тыловой труд; эвакуация; женский труд; семьи фронтовиков; медицинское обслуживание; миграция.

SOCIAL RESTRUCTURING OF KARAKALPAKSTAN DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

F. M. Madreymov

*Nukus State Pedagogical Institute, P. Seitov Street, 230105, Nukus, Uzbekistan,
farxatmadreymov8183@gmail.com*

During the Great Patriotic War Karakalpakstan experienced profound social changes. The article examines demographic shifts, the role of women in labor, the living conditions of families of front-line soldiers and the adaptation of society to military conditions. Special attention is paid to the homefront, food security, and state policy in the region.

Keywords: social changes; homefront; evacuation; women's labor; families of front-line soldiers; medical care; migration.

Вторая мировая война 1941–1945 гг. стала серьезным испытанием для народов бывшего советского государства, в том числе для населения Каракалпакстана. Война затронула все сферы жизни общества, вызвав значительные демографические, экономические и социальные трансформации. В условиях военного времени происходили кардинальные изменения в системе социальной организации, занятости, обеспечении населения продуктами питания и медицинским обслуживанием.

В Каракалпакстане на повестке дня оказался вопрос мобилизации всех материальных средств республики для оказания помощи фронту. Республика обладала огромными ресурсами для удовлетворения нужд фронта и тыла стратегическим сырьем и продовольствием. Был определен общий прирост посевных площадей на 1941 г. в размере 38 815 га, из них под хлопок выделялось 10 700 га [1].

Одновременно была поставлена задача обеспечить республику собственным зерном. Для этого предполагалось увеличить в дальнейшем площади под основные посевы зерновых культур до 60 100 га и под повторные, под покровные посевы — до 22 132 га. Ставилась задача повысить урожайность хлопчатника до 18 ц/га, озимой пшеницы до 14,5 ц/га, яровой пшеницы и чистой шалы до 18 ц/га, бобовых культур до 11 ц/га [2].

Урожай 1941 г. оказался необыкновенно высоким. Сбор хлопка начался в августе. На хлопковых полях развернулась упорная борьба за сбор всего выращенного урожая. Государственный план развития животноводства в 1941 г. был выполнен по крупному рогатому скоту на 105,4 %, по каракульским овцам на 107,5 %, козам — на 111,7 %. Поголовье скота за 1941 г. возросло на 15,1 % по сравнению с 1940 г. Наряду с этим увеличилось количество скота на колхозно-товарных фермах. Если в 1940 г. было 147 ферм крупного рогатого скота (15 800 голов), 145 овцеводческих ферм (97 100 голов), то на 1 июля 1942 г. число ферм крупного рогатого скота возросло до 407 (58 990 голов), а овцеводческих — до 225 (358 300 голов) [2].

В Каракалпакстане наряду с предприятиями по первичной обработке хлопка-сырца, люцерны и рыбы в военное время особо важное значение имели предприятия местной промышленности. В 1942 г. выросло число предприятий и значительно расширился ассортимент выпускаемой продукции для обеспечения нужд населения. Предприятия Наркомата местной промышленности в 1941 г. выполнили годовой план выпуска продукции на 102,2 %, увеличив при этом выпуск продукции по сравнению с 1940 г. на 18,7 % [3].

Работники местной промышленности Каракалпакстана в 1942 г. обеспечили выплавку одной тысячи тонн чугуна, что дало возможность отказаться от завоза металла. На основе произведенного сырья местная промышленность республики в течение короткого времени выпустила 1100 печных приборов, 8000 втулок для арб, 11 000 штук запасных частей для сельскохозяйственных машин, 7000 наконечников для омачей, 29 000 конских подков, 9600 железных лопаток, 21 000 железных ведер, 23 000 серпов и др. Объем продукции местной промышленности вырос в денежном отношении по сравнению с 1940 г. почти в 3 раза [4].

Население сдавало на нужды обороны собственные сбережения, драгоценности, облигации государственных займов. Народ жертвовал всем во имя защиты своей Родины. За первые девять месяцев войны в фонд обороны по республике было внесено 3652 тыс. руб. и на 3497 тыс. руб. облигаций. К 1 мая 1944 г. от населения Каракалпакстана поступило в фонд обороны 5 107 700 руб., перечислено вкладов на сумму 66 000 руб. и пожертвовано облигаций государственных займов на 4 863 000 руб. [5].

Обычным явлением стали воскресники. Средства, заработанные на них, молодежь передавала в фонд обороны. В 1942 г. по республике были засеяны зерновыми, бобовыми культурами и шалой дополнительные площади, из которых в фонд обороны шли 672,25 га, а в фонд помощи 463,06 га [6].

Большой вклад в фонд обороны внесла молодежь, собрав 1500 тыс. руб. на постройку танковой колонны и 500 тыс. руб. на постройку авиаэскадрильи «Колхозник Узбекистана». Среди молодежи республики началось движение за сбор металлом. Только за январь–февраль 1942 г. было собрано 423 т черного и 5,4 т цветных металлов [7].

Началось всеобщее движение за сбор теплых вещей для армии. К концу 1941 г. в республике было собрано 4000 ватных курток, 3370 ватных брюк, 1344 свитера, 9217 кг шерсти, 10 058 овчин и др. Женщины-домохозяйки стали создавать бригады для шитья и вязания из собранных населением шерсти и тканей теплых вещей [8].

Методом народной стройки было успешно осуществлено строительство нескольких магистральных оросительных каналов. В Шаббазском районе силами 54 колхозов к середине 1942 г. был построен самотечный канал Боз-яб. В целях обеспечения водой плодородного Ходжакуль-Назарханского массива силами колхозников Куйбышевского, Кипчакского и Ходжейлинского районов был построен канал Таза-Ярмыш. Большие работы по освоению плодородных земель древнего орошения были предприняты в Турткульском районе. Здесь по трассе древнего канала был проложен канал Кырк-Кыз, оросивший весной 1942 г. 3133 га новых земель [9].

Говоря о героическом труде в тылу, следует особо сказать о женщинах. Борьба с нацистами, вторгшимися в нашу страну, потребовала привлечения в армию огромного числа людей, занимавшихся ранее мирным трудом. Мужчины ушли на фронт, их места у станков и в поле заняли женщины. В своей работе они нисколько не уступали мужчинам. За очень короткий срок из числа женщин, молодежи, подростков были подготовлены механизаторские кадры: трактористов — 660, механиков тракторных бригад — 60, механиков по ремонту — 32, учетчиков и заправщиков — 360, шоферов — 74, ремонтников — 51 [10].

Особое внимание проявили к эвакуированным детям, потерявшим своих родителей. В республике была создана комиссия по оказанию помощи эвакуированным детям. В комиссию поступили многочисленные заявления от семей, желающих взять на воспитание детей. В Шаббазском районе такие заявления подали 413 женщин. К февралю 1942 г. в Каракалпакии, по неполным данным, было собрано для эвакуированных детей 100 тыс. руб. деньгами и на 8615 руб. облигаций [11].

С 1 июля 1941 г. по 1 января 1943 г. в Каракалпакстане семьям военнослужащих и инвалидам Отечественной войны было выплачено 9 282 290 руб. На многих предприятиях и в учреждениях республики создавались специальные фонды помощи семьям красноармейцев. В колхозах республики семьям красноармейцев также оказывалась постоянная помощь. Им выдавали деньги, а также продукты питания и скот во временное пользование. В Чимбайском районе для семей военнослужащих были выделены 37 т зерна и денежная помощь в 70 000 руб. Колхозники помогали ремонтировать дома семей фронтовиков, обрабатывать их приусадебные участки. Из колхозных фондов семьи фронтовиков обеспечивались семенами [12].

Колхозники республики ежегодно проводили сбор продуктов питания для защитников Родины, отправляли на фронт продовольственные посылки. В 1942 г. население республики послали на фронт 3437 пудов зерна, 2102 пуда мяса и 1230 пудов рыбы. Широко развернулся сбор продовольствия для украинских партизан. Для них собрали 500 000 руб. и 760 пудов сельскохозяйственных продуктов [11].

В 1943 г. 400 человек из Каракалпакстана работало на строительстве Бекабадского металлургического комбината. Многие девушки из Каракалпакстана поехали работать на шахты Ангрена. Население Каракалпакстана оказывало большую помощь крупнейшей энергетической стройке Узбекистана — Фархадской ГЭС. Для строителей собирали продовольствие и подарки. Многие колхозы засевали для них специальные гектары. Рыбаки Муйнака послали строителям 1000 т рыбы, выловленной сверх плана [8].

В 1944 г. продукция местной промышленности увеличилась до 3,4 млн руб. против 1,3 млн руб. в 1940 г. Объем продукции промысловой кооперации достиг 17 млн руб. по сравнению с 14,2 млн руб. в 1940 г. Расширилась производственная деятельность кооперации инвалидов. В 1944 г. она выпустила продукции на 2,9 млн руб. против 1,1 млн руб. в 1940 г. [13].

На работу в хлопководство вернулись с других участков 190 бригадиров и 560 звеньевых, имевших огромный опыт работы и необходимые знания. Проводилась энергичная борьба с маловодьем. В короткий срок колхозники построили 56 подпорных сооружений и пустили в ход дополнительно 115 насосных установок. Повысилась трудовая дисциплина. Количество трудодней, выработанных в хлопководстве, увеличилось в 1944 г. на 28 % по сравнению с 1943 г. [8].

В начале 1944 г. в колхозах республики 250 бригад и 613 звеньев развернули борьбу за право называться гвардейскими. Повысилось использование техники во всех отраслях сельского хозяйства. В 1944 г. МТС

республики выполнили годовой план тракторных работ. В результате всех осуществленных мероприятий план сдачи хлопка в 1944 г. был выполнен на 109,7 %, а урожайность с гектара повысилась в среднем в 2 раза против 1943 г. [9].

За годы Великой Отечественной войны колхозы Каракалпакстана сдали государству 285 тыс. т хлопка-сырца, 764 тыс. т коконов, 386 тыс. пудов зерна, 1050 пудов риса, 15,2 тыс. т мяса. 571 тыс. т жиров и масла, 609 т шерсти. Рыбозаводы Муйнакского района выпустили 622,3 тыс. т соленой, сущеной и копченой рыбы. Общая валовая продукция промышленности республики в 1945 г. составила 37,9 млн руб. Общая подписная сумма на государственные займы обороны составила 154 589 тыс. руб. [13].

Таким образом, годы Великой Отечественной войны стали для Каракалпакстана периодом серьезных испытаний и изменений. Несмотря на все трудности, регион внес значительный вклад в общую победу, а его население продемонстрировало стойкость, адаптивность и способность к самоорганизации. Опыт, накопленный в военные годы, продолжал ощущаться и в последующие годы, влияя на развитие социальной структуры и народного хозяйства Каракалпакстана.

Библиографические ссылки

1. Қызыл Қарақалпақстан, 1941, 20 сентября.
2. Қызыл Қарақалпақстан, 1942, 13 февраля.
3. Қызыл Қарақалпақстан, 1944, 5 апреля.
4. Советская Каракалпакия, 1942, 10 мая.
5. Қызыл Қарақалпақстан, 1943, 10 июля.
6. Советская Каракалпакия, 1944, 22 апреля.
7. Бабашев Ш. Труд во имя победы. Нукус, 1980. 270 с.
8. Шарипова К. Г. Қарақалпақстан партия шөлкеми Уллы Үатандарлық урыс жылларында. Нөкис, 1974. 287 с.
9. Кощенов Б. А., Сайманов С. С. Вклад Каракалпакстана в Великую Победу // Журнал исторических исследований, Москва, 2020. № 3. С. 12–19.
10. Национальный архив Узбекистана. Ф. Р-27455. Оп. 1. Д. 147. Л. 9.
11. Центральный государственный архив Республики Каракалпакстан. Ф. Р-273. Оп. 1. Д. 122. Л. 54.
12. Очерки истории Каракалпакской АССР. Том II. Ташкент: ФАН, 1964. 338 с.
13. Центральный государственный архив Республики Каракалпакстан. Ф. Р-322. Оп. 1. Д. 794. Л. 61.